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Рынок труда

РАЗВИТИЕ САМОЗАНЯТОСТИ НА СОВРЕМЕННОМ РЫНКЕ ТРУДА

А. Н. ПОКИДА
Н. В. ЗЫБУНОВСКАЯ
И А. ГАЗИЕВА

В статье приводятся результаты социологического опроса занятого населения, проведенного в 2021 г.1.
Цель исследования предусматривала выявление основных тенденций, связанных с формированием
рынка труда самозанятых, в том числе анализ отношения респондентов к введенному с 2019 г. налогово-
му режиму «Налог на профессиональный доход» для физических лиц (НПД). Отмечается рост привле-
кательности нового налогового режима для лиц, занятых частной практикой, однако около трети потен-
циальных его пользователей пока не желают в нем участвовать.

Статья подготовлена в рамках выполнения научно-исследовательской работы государственного за-
дания РАНХиГС при Президенте Российской Федерации.
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Распространенность
самостоятельной занятости
Существуют разные оценки объемов самоза-
нятости на российском рынке труда – экспер-
ты приводят значения от 5 до 16 млн человек
[1; 4; 6]2. Такие расхождения обусловлены от-
сутствием четкой трактовки понятий «кто та-
кие самозанятые», «кого к ним относить». В
настоящей статье под самозанятыми мы бу-
дем понимать граждан (включая индивидуаль-
ных предпринимателей), занимающихся част-
ной практикой с различной периодичностью
по основной или дополнительной занятости,
без найма работников и наличия постоянного
работодателя, с официальным оформлением

и без него, как использующих специальный
налоговый режим, так и нет.

В целом результаты исследования, прове-
денного Институтом общественных наук
РАНХиГС в 2021 г., не выявили значимых изме-
нений в количестве самостоятельно занятых
лиц (занятых официально и неофициально) на
современном рынке труда по сравнению с за-
мерами предыдущих лет. Для каждого десято-
го работника (10,9%) от общего количества
занятого населения самозанятость является ос-
новным и единственным способом получения
дохода; еще столько же (10,8%) работающих
граждан используют самозанятость в качестве
дополнительного источника заработка.

Покида Андрей Николаевич, директор Научно-исследовательского центра социально-политического мониторинга Института
общественных наук РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, канд. социол. наук (Москва), e-mail: pokida@ranepa.ru;
Зыбуновская Наталья Владимировна, научный сотрудник РАНХиГС при Президенте Российской Федерации (Москва), e-mail:
nzyb@ranepa.ru; Газиева Инна Александровна, директор Центра общеакадемических образовательных инициатив Института
организационного развития и стратегических инициатив РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, канд. социол. наук,
доцент (Москва), e-mail: gazieva-ia@ranepa.ru
1 Социологический опрос проведен Научно-исследовательским центром социально-политического мониторинга ИОН РАНХиГС
с 13 по 24 мая 2021 г. Были опрошены 1505 человек в возрасте 18 лет и старше в 30 субъектах Российской Федерации по выбор-
ке, репрезентирующей работников основных видов экономической деятельности, занятых на предприятиях различных форм
собственности, а также их основные социально-демографические характеристики. Метод опроса: личное формализованное
интервью по месту работы или жительства респондентов. По отдельным вопросам результаты исследования приводятся в
сопоставлении с данными опросов, проведенных ранее по аналогичной методике.
2 Фрилансеров в России уже 18% / Аналитический центр НАФИ. 24.11.2017. URL: https://nafi.ru/analytics/frilanserov-v-rossii-uzhe-18/
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Что касается правового статуса занятости,
то, по полученным данным, по-прежнему зна-
чительная часть самозанятых трудится без
официального оформления. По основной за-
нятости таких работников насчитывается по-
рядка 30,5%, а по дополнительной – 67,5%.
Тем не менее стоит отметить, что за послед-
ние годы наблюдается сокращение численно-
сти самозанятых, имеющих неофициальный
заработок по основной работе: в 2020 г. рабо-
тали без оформления 26,7%, в 2019 г. – 53,3%,
в 2016 г. – 48,4% [3]. По дополнительной ра-
боте значимых изменений в практике исполь-
зования неофициального заработка не наблю-
дается: в 2020 г. таких работников было 60,3%,
в 2019 г. – 70,6%, в 2016 г.– 65,1%.

Результаты исследования показывают, что
распространенность самостоятельной занято-
сти на российском рынке труда в большей сте-
пени обусловлена вынужденным характером
включения работников в эту форму трудовых
отношений. «Возможность повысить свои до-
ходы» является главным аргументом в пользу
выбора самостоятельной занятости: об этом
заявили 63,5% работников, занятых частной

практикой по основной работе, и 75,5% их
коллег по дополнительной. (См. рис. 1.)

Граждане, занятые частной практикой по
основной работе, несколько чаще склоняются
к выбору самостоятельной занятости в связи с
отсутствием достойной (интересной) работы
по найму (40,9%) и возможностями работать
при наличии ограничений (по возрасту, здо-
ровью) (31,7%). Для сравнения: среди само-
занятых по дополнительной работе на эти при-
чины указали 27,6 и 19,6% соответственно.

Тем не менее данные показывают, что в этой
форме индивидуальной профессиональной
деятельности работники видят и очевидные пре-
имущества, а именно: гибкий режим работы
(самостоятельная организация труда), возмож-
ность самостоятельного выбора деятельности
(заказа, проекта и др.). Эти причины выбора са-
мостоятельной занятости одинаково важны как
для занятых частной практикой по основной
работе, так и по дополнительной.

Природа феномена самозанятости слож-
на и противоречива, так как свобода в выборе
заказчика и организации труда сочетается в
нем с негарантированной и слабо защищен-

Источник: опрос ИОН РАНХиГС, 2021 г.

Рис. 1. Основные причины распространенности самостоятельной занятости на современном
рынке труда, в % от количества ответивших по каждой выделенной категории
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ной занятостью [5]. Как правило, особые слож-
ности самозанятый испытывает при вынужден-
ном выборе этой формы занятости.

Как показывают данные, структура основ-
ных трудностей в первую очередь связана с
организационными составляющими, препят-
ствующими стабильной трудовой деятельно-
сти по выбранному профилю. (См. рис. 2.)

Среди наиболее значимых трудностей
можно отметить нестабильную занятость
(49,5%) и сложности поиска заказов (работ,
проектов) (43,4%). В исследовании 2019 г. они
также занимали лидирующие позиции. При
этом представленные трудности в равной мере
создают препятствия для деятельности работ-
ников, занятых частной практикой как по ос-
новной, так и по дополнительной работе.

Результаты исследования показывают, что
чаще всего занятые индивидуальной трудовой
деятельностью находят клиентов, потребите-
лей своих работ, услуг или товаров с помо-
щью «сарафанного радио». В частности, на
знакомства при поиске заказчиков (клиентов)
ориентируются 58,3%, пользуются рекомен-

дациями заказчиков или коллег 52,3%. Не-
сколько реже для этой цели используются объ-
явления в сети Интернет (форумы, социаль-
ные сети) (40,6%). Аналогичная ситуация была
зафиксирована в исследовании 2019 г., что сви-
детельствует об устойчивости позиции само-
занятых по этому вопросу. (См. рис. 3.)

При этом, как показывают данные, если
знакомства в равной мере используют для по-
иска заказов, проектов или иных работ само-
занятые по основной и дополнительной заня-
тости, то остальные способы значительно ак-
тивнее (в два раза чаще) применяют те, для
кого самостоятельная занятость выступает ос-
новным и единственным источником заработ-
ка (дохода).

Стоит обратить внимание на то, что только
каждый пятый занятый индивидуальной тру-
довой деятельностью ищет работу с помощью
различных интернет-сервисов (FL.ru,
YouDo.com, Profi.ru и др.). По данным опроса,
среди занятых частной практикой 29,7% заре-
гистрированы (17,6% на нескольких) на каких-
нибудь интернет-площадках поиска работы

РЫНОК ТРУДА

Источник: опросы ИОН РАНХиГС 2019 и 2021 гг.

Рис. 2. Основные трудности ведения самостоятельной занятости по мнению занятых
частной практикой, в % от количества респондентов, занятых частной практикой
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(FL.ru, YouDo.com, Profi.ru и др.). Это говорит
о том, что значительная часть самозанятых
находится вне современных интернет-серви-
сов по поиску работы, что, возможно, и фор-
мирует распределение основных трудностей
ведения самостоятельной занятости. Напри-
мер, для тех, кто пользуется различными ин-
тернет-сервисами по поиску работы (заказов,
проектов), на первый план выходят не тради-
ционные проблемы, связанные со сложностью
поиска заказов или нестабильной занятостью,
а вопросы социальной поддержки, помощи с
разрешением проблем.

Отношение к новому
налоговому режиму НПД
С 2019 г. в Российской Федерации для регули-
рования деятельности самозанятых и стиму-
лирования их легализации введен (с 2020 г.
распространен на все субъекты РФ) новый на-
логовый режим «Налог на профессиональный
доход» для физических лиц – «Закон о само-
занятых»3. Этот режим предусматривает, что
самозанятые должны платить налог в размере
4% за продажу услуг и товаров гражданам и
6% за работу с юридическими лицами. Вос-
пользоваться новым налоговым режимом мо-

гут лица, занимающиеся частной практикой (в
том числе индивидуальные предприниматели,
не имеющие наемных работников).

По данным ФНС России, количество физи-
ческих лиц, воспользовавшихся НПД, растет и
на начало ноября 2021 г. составило 3,4 млн че-
ловек4.

Результаты социологического опроса по-
казывают, что с момента начала эксперимента
доля информированных о новом налоговом
режиме (НПД) увеличилась: если в 2019 г. зна-
ли или что-то слышали о НПД 62,7% занятого
населения, то в 2021 г. таких респондентов ста-
ло 70,9%. (См. рис. 4.)

Рост информированности, пусть и менее
значительный, также отмечается среди непо-
средственных бенефициаров этого налога –
занятых частной практикой (с 75,1% в 2019 г.
до 79,2% в 2021 г.). Тем не менее 16,2% из них
о НПД услышали только во время интервью.
Кроме того, как и ранее, меньшая информи-
рованность фиксируется у занятых частной
практикой по дополнительной работе – среди
них 22,7% не знают о НПД. В группе тех, для
кого индивидуальная трудовая деятельность
является основной занятостью, не осведомле-
ны об этом режиме только 9,8%.

Источник: опросы ИОН РАНХиГС 2019 и 2021 гг.

Рис. 3. Основные способы поиска заказов (работы) гражданами, занятыми частной
практикой, в % от количества респондентов, занятых частной практикой

3 Налог на профессиональный доход / Официальный сайт ФНС России. URL: https://npd.nalog.ru/
4 Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства. URL: https://rmsp.nalog.ru/statistics2.html
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Результаты исследования показывают повы-
шение привлекательности нового налогового
режима для лиц, занятых частной практикой.
Во-первых, отмечается рост доли занятых част-
ной практикой, которые воспользовались но-
вым налоговым режимом (+16,3 п.п. к 2019 г.);
во-вторых, снижается доля тех, кто по разным
причинам не желает переходить на НПД (-14,7
п.п. к 2019 г.). Более высокая активность ис-
пользования НПД наблюдается среди лиц, за-
нимающихся частной практикой в качестве
основной своей деятельности (28,3%). (См.
рис. 5.)

Несмотря на столь позитивную динамику,
следует обратить внимание на то, что каждый

третий занятый индивидуальной трудовой дея-
тельностью не собирается переходить на но-
вый налоговый режим. Причем 15,5% из них
настроены в этом отношении категорически
отрицательно.

Привлекательность нового налогового ре-
жима, по мнению респондентов, которые
воспользовались или только планируют вос-
пользоваться им, по большей части связана с
желанием чувствовать себя спокойно и с не-
большими налоговыми ставками, предусмот-
ренными Законом. В исследовании 2021 г. на
эти причины перехода на НПД указали 53,2 и
35,5% опрошенных соответственно. Для
30,3% использующих НПД важным катализа-

РЫНОК ТРУДА

Источник: опросы ИОН РАНХиГС 2019 и 2021 гг.

Рис. 5. Привлекательность нового налогового режима «Налог на профессиональный доход»
для граждан, занятых частной практикой, в % от количества респондентов, занятых частной
практикой

Источник: опросы ИОН РАНХиГС 2019 и 2021 гг.

Рис. 4. Информированность занятого населения о новом налоговом режиме «Налог на
профессиональный доход», в % от количества ответивших по каждой выделенной категории



RUSSIAN ECONOMIC DEVELOPMENT • VOLUME 29 • № 1 • JANUARY 2022 61

РАЗВИТИЕ САМОЗАНЯТОСТИ НА СОВРЕМЕННОМ РЫНКЕ ТРУДА

тором для перехода на него выступило упро-
щенное взаимодействие с налоговой службой
(«Мой налог») – такую причину, как под-
тверждение официальной занятости (дохо-
дов) при возможном получении кредитов,
виз, социальных пособий и др., выбрали
24,2%. (См. рис. 6.) Следует отметить, что рас-
пределение основных причин перехода на
новый налоговый режим для самозанятых за
последний год не претерпело изменений [3].
Из общей структуры выделяется только сни-
жение доли респондентов, которые указыва-
ют на рекомендацию (настояние) заказчика

(работодателя), что можно рассматривать как
позитивный момент.

Что касается причин отсутствия желания
воспользоваться НПД, то они заключаются в
опасениях изменения условий эксперимен-
та, в частности изменения налоговых ставок
(41,6%), а также в отсутствии поддержки в
части социального, пенсионного обеспечения
и слабой информационной, финансовой по-
мощи и др. (39,7%). (См. рис. 7.) Аналогич-
ные претензии были высказаны респондента-
ми и в прошлом году [3]. В связи с этим сле-
дует отметить, что вопрос о предоставлении

Источник: опросы ИОН РАНХиГС 2020 и 2021 гг.

Рис. 6. Основные причины перехода на НПД среди граждан, занятых частной практикой,
в % от количества респондентов, занятых частной практикой

Источник: опросы ИОН РАНХиГС 2020 и 2021 гг.

Рис. 7. Основные причины отсутствия желания воспользоваться НПД среди граждан,
занятых частной практикой, в % от количества респондентов, занятых частной практикой
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самозанятым социальных гарантий и объем
последних носят остро дискуссионный харак-
тер [2].

Как показывают результаты опроса, значи-
мость причин отсутствия желания воспользо-
ваться НПД во многом определяется включен-
ностью физических лиц в индивидуальную тру-
довую деятельность. Если это основная заня-
тость, то респонденты чаще жалуются на от-
сутствие поддержки в отношении социально-
го, пенсионного обеспечения, а также инфор-
мационной, финансовой помощи и др. Если
частной практикой респонденты занимаются
исключительно только в форме подработок,
то они не видят смысла в регистрации в связи
с отсутствием регулярности таких подработок,
нежеланием связываться с формальными бю-
рократическими процедурами и привлекать
внимание налоговых органов.

Основные выводы
Результаты исследования 2021 г. не выявили
значимых изменений в численности самостоя-
тельно занятых работников (занятых офици-
ально и неофициально) на современном рын-
ке труда: для каждого десятого работника от
общего количества занятого населения само-
занятость по-прежнему является основным и
единственным способом получения дохода.

И по-прежнему значительная часть само-
занятых (занятых частной практикой) трудит-
ся без официального оформления: по основ-
ной занятости – 30,5%, по дополнительной –
67,5%. За последние годы наблюдается сокра-
щение числа самозанятых, имеющих неофи-
циальный заработок по основной работе (-17,9
п.п. к 2016 г.).

Распространенность самостоятельной за-
нятости на российском рынке труда в боль-
шей степени обусловлена вынужденным ха-
рактером включения работников в эту форму
трудовых отношений. Возможность повысить
свои доходы является главным аргументом
выбора самостоятельной занятости.

Основные трудности ведения самостоя-
тельной занятости связаны с организационны-

ми составляющими, препятствующими устой-
чивой трудовой деятельности по выбранному
профилю, а именно с нестабильной занято-
стью (49,5%) и сложностями поиска заказов
(работ, проектов) (43,4%).

Чаще всего занятые индивидуальной тру-
довой деятельностью (в их числе индивиду-
альные предприниматели без наемных работ-
ников) находят клиентов – потребителей сво-
их работ, услуг или товаров с помощью «сара-
фанного радио» (личные знакомства, реко-
мендации коллег, заказчиков).

Значительная часть занятых частной прак-
тикой находится вне современных интернет-
сервисов по поиску работы, что, возможно, и
формирует распределение основных трудно-
стей ведения самостоятельной занятости. Сре-
ди них только 29,7% зарегистрированы (17,6%
на нескольких) на каких-либо интернет-пло-
щадках поиска работы (например, FL.ru,
YouDo.com, Profi.ru и др.).

С 2019 г. отмечается рост доли информи-
рованных о новом налоговом режиме (НПД)
для самозанятых. Результаты исследования
показывают повышение привлекательности
нового налогового режима для лиц, занятых
частной практикой, – в частности, отмечают-
ся рост доли воспользовавшихся новым на-
логовым режимом (+16,3 п.п. к 2019 г.), а так-
же снижение доли тех, кто по разным причи-
нам не желает переходить на НПД (-14,7 п.п. к
2019 г.)

Привлекательность нового налогового ре-
жима, по мнению респондентов, которые вос-
пользовались или только планируют восполь-
зоваться им, по большей части связана с же-
ланием чувствовать себя спокойно и с неболь-
шими налоговыми ставками, предусмотрен-
ными Законом о самозанятых.

Нежелание воспользоваться НПД обуслов-
лено опасениями изменения условий экспе-
римента, а именно увеличения налоговых ста-
вок, а также отсутствием поддержки в части
социального, пенсионного обеспечения и сла-
бой информационной, финансовой помощью
и др. �
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